

戰時合作通訊

1939年3月1日—1940年12月15日
新華社特種郵政准許號第321—3
1940年1月10日—1941年12月15日
合資本刊旬刊第一卷第十八期至第一期第十八期

總目次表

特時合合合合合告抗戰文藝員社會消息調查法論述要載令著

「合作」與

「抗戰建國綱領」

以全力開發農村經濟，獎勵
合作，調節糧食，並開墾荒
地，疏通水利。

「合作」是清除人類自相殘殺根源，爭取人類自
由平等幸福的一支和平軍。在平時，它可以使
經濟上的弱者以自助互助方式，避免剝削，發展生
產，改善生活，進而使全體人類同登於經濟平等的
地位。在戰時，它更可以幫助政府，調節民需，供
應軍用，穩定金融，以爭取戰爭的勝利。

「合作」與

「新生活運動」

合作制度之本身，其性質不
限於經濟與物質，而兼涵有
教育之重大意義，此與新生
活運動之推行，實可相為表
裏。

在這民族生死存亡最後關頭的今日，合作任務
如此重大，各合作組織對於合作與軍事配合的研究
'，戰時工作方法的討論，一切應用資料的供給，各
地合作消息的交換，更是當前最迫切的需要。
本處爲了擔負上述的任務，創辦本刊，但是任
務重大，我們深切的希望學者們和社會人士不吝指
教，更希望合作同仁與合作社職員、社員及一般讀者
來共同培植這塊園地，來共同擔負這個重大的任
務。

——蔣委員長語錄——

本刊的任務

鄒華蓋

戰時合作通訊

旬刊 第一卷 合訂本

(第一期至第十八期)

總目分類索引

◆詩載◆

文
1 抗戰週年紀念 蔣委員長告全國軍民

2 抗戰建國綱領

齊聲十節 蔣委員長告全國國民

4 放棄武漢爭取主動為轉敗為勝

中國國民黨臨時全國代表大會 蔣中正十二

◆時事述要◆

1 抗戰一年來之軍事

陳誠十一

2 現階段戰局之透視

蔣中正十二

3 故沿長江大擺長蛇陣

唐啓宇十三

4 張高峰事件引起日偽戰爭

鄒華蓋十四

◆合作論著◆

王度十五

1 自力更生

鄧華蓋十六

2 戰時農村經濟的自衛方策

王度十七

3 戰時農食的烹煮

鄧華蓋十八

4 非常時期的消費與分配	熊在渭
5 農村經濟調查與推行農村合作	彭增材
6 戰時合作社的任務	熊在渭
7 合作社的重要及其前途	彭增材
8 戰時合作社事業之動向及其工作	彭增材
9 堅殖與合作事業	鄒華蓋
10 怎樣加強戰時服務	鄒華蓋

4 江西省合作社人員督導領用辦法	6 江西省合作社人員督導領用辦法
7 江西省合作社暨聯合社運輸旗幟領用辦法	7 江西省合作社暨聯合社運輸旗幟領用辦法
8 合作社擴廣改良手工紡織業辦法	8 合作社擴廣改良手工紡織業辦法
9 萍鄉縣合作社金庫代辦食鹽業務暫行辦法	9 萍鄉縣合作社金庫代辦食鹽業務暫行辦法
10 修正中國農民銀行對江西省農村合作社放款辦法	10 修正中國農民銀行對江西省農村合作社放款辦法

十一十一十一十一十一十一十一十一十一

十一十一十一十一十一十一十一十一十一

十一十一十一十一十一十一十一十一十一

(丙)規則

1 江西省各縣區合作社聯合社專記規則

2 江西省農村合作社兼營農倉登記規則

3 江西省合作社金庫各縣通訊處組織規則

4 江西省合作社金庫調查員服務暫行規則

5 江西省合作社金庫匯兌規則

6 土布生產銷信合作社聯合社經營放收辦法暫行規則

7 放收辦法暫行規則

8 吉安縣近郊區信聯社放款業務暫行規則

9 永新縣信用合作社各級聯合社暫行會計規則

十
一一三一四三四五四五二二一一一四二頁

4 利社預社及統一名稱應限期改組或解散	1 利社預社及統一名稱應限期改組或解散
2 本區頒發第二期工作綱要	2 本區頒發第二期工作綱要
3 辦理農倉業務要實事求是	3 辦理農倉業務要實事求是
4 第九戰區第一兵團總司令佈告	4 第九戰區第一兵團總司令佈告
5 各縣合作社專任書記應填呈工作	5 各縣合作社專任書記應填呈工作
6 本處電示各縣當前工作	6 本處電示各縣當前工作
7 本處令各縣清查合作社應繳股金	7 本處令各縣清查合作社應繳股金

十五十五十五十五十五十五十五十五十五十五

11 吉安縣近郊區信聯社與社員合訂往來透支業務辦法	12 江西省合作社金庫戰時處理各縣合作社貸款暫行辦法
13 本區各縣辦理合作社申請借款	13 本區各縣辦理合作社申請借款
14 查帳監收收款臨時辦法	14 查帳監收收款臨時辦法
15	15

十四十四十四十四十四十四十四十四十四

十四十四十四十四十四十四十四十四十四

16	16
17	17
18	18
19	19
20	20

十一十一十一十一十一十一十一十一十一

蔣委員長手訂辦理農村合作人員工作信條：

一、品性要十分誠實，須力除都市虛偽積習，毋得侮慢農村老幼，毋作欺騙農民之事。

二、生活要十分儉樸，須由忍耐而成習慣，自甘於低給生活，除領受規定薪水，廉介自矢，毋許受農民一食一宿之供應。

三、工作要十分勤勉，下鄉工作，須心到口授，手做腳走，每日與農民接洽之人數愈多，則成績愈良，毋許偷閒敷衍，失去朝氣。

戰時合作通訊

旬刊第一期

中華民國二十七年七月五日出版

本刊的任務

鄒華蓋

「合作」是清除人類自相殘殺根源，爭取人類自由平等幸福的一來和平軍。在平時，它可以使經濟上的弱者以自助互助方式，避免剝削，發展生產，改善生活，進而使全體人類同登於經濟平等的地位。在戰時，它更能滿足軍需，供應軍用，穩定金融，以爭取戰爭的勝利。

當此暴日進攻，我們具有五千年悠久歷史的中華民族，與素愛和平的四萬五千萬同胞，為爭取生存而奮起抗戰，我們要保障這拚民族生命爭民族生存的神聖抗戰最後勝利，我們必須動員全體國民的人力加強我們的軍事，更必須以合作方式動員全體國民一切的經濟力量鞏固抗戰軍事的支柱。

在這民族生死存亡最後關頭的今日，合作任務如此重大，各合作組織對於合作與軍事配合的研究，戰時工作方法的討論，一切應用資料的供給，各地合作消息的交換，更是當前最迫切的需要。

本處爲了担负上述的任務，創辦本刊，但是任務重大，我們深切的希望學者們和社會人士不吝指教，更希望合作同仁與合作社職員社員及一般讀者，來共同培植這塊園地，來共同担负這個重大的任務。

本期刊錄

本刊的任務	鄒華蓋
蔣委員長抗戰週年紀念告全國軍民（特載）	蔣中正
抗戰一年來之軍事（時事述要）	陳誠
江西第三區合作事業概況（合作消息）	鄒華蓋
合作常識問答（二）	王度
本刊編行辦法	

特載

蔣委員長於抗戰週年紀念日告全國軍民

自「九一八」事變以來，我們的政府以為國力尚無充分準備，在進行建設之中，絕對需要和平。所以數年來不惜委曲忍痛，以「和平未利絕望時期，決不放棄和平，犧牲未到最後關頭，決不輕言犧牲。」昭示國人。不料到去年七月七日，日本軍閥更加對我作進一步的侵略，在我北平之西南蘆溝橋，實彈演習，藉口走失一兵，攻擊我們宛平縣城駐軍，向我挑戰。我守軍為自衛計一加抵抗，便就大批增兵向我進攻。到此時，我全國上下就一致認定這已是我們中華民族生死存亡的最後關頭，同時，蔣委員長即在蘆溝橋談話謂我們「如果放棄尺寸土地與主權，便是中華民族千古罪人。」「最後關頭一到，我們只有犧牲到底，抗戰到底，唯有「犧牲到底」的決心，才能博得最後的勝利，若是彷徨不定，妄想苟安，便會陷民族於萬劫不復之地。」所以神聖的中華民族為求生存的抗戰，就此而展開了。自去年七月七日蘆溝橋事變起，至本年七月七日，已一週年，訓勉全國軍民協同團結，集中力量作最艱苦的戰鬥，以爭取抗戰的勝利。這是我們全國軍民每一個人都應謹遵奉行的。

——編者附記——

全國的將士和同胞們，自從日寇侵犯我們蘆溝以來，我全國奮起抗戰到今天，足足有一年了，這一年中間，戰區擴大到九個省分，將士犧牲至三十萬人，民衆死亡不勝計數，我們的農村田園工業建設，以及文化機關全被毀壞，壯丁青年人被殺戮，多數同胞流離痛苦，至於老弱婦女，受到敵軍獸行，慘不忍聞的，凌辱屠殺，尤為歷史上罕有的慘毒，但是從開始抗戰到如今，我們的民心士氣，越打越團結越戰越堅強，前線將士英勇的犧牲，後方民衆熱烈的奮鬥，舉國同胞，民族意識的發揚，已經使國際上視聽完全改變。

，把中華民族的榮譽地位，積極提高，使暴戾驕橫的敵寇，驚惶無措，進退失據，相信照此奮鬥，一定是一天天踏上光明的道路，一步步接近最後的勝利，在這個抗戰週年重要紀念日，中正以統帥的地位，對我為國遭難，堅忍鬪鬥的同胞，要表示無限的感慰，對於一切殉國殉職的忠勇的死者，更願與我全體軍民一致表示崇高的敬意。

(二) 第一期抗戰的軍事

蘆溝橋事變的發生，在敵人是蓄心侵略，所以源源的增兵，事變發生，不久便攻佔了我們的天津和北平，我們因為平津在地形上，不適於持久戰，故將大部的軍隊，由平漢路南撤，一部向平綫路西移，敵人以一部沿着永定河固守，大部循平綫路，陝昌平和南口，當時我守南口的某軍，只有一個師在前面，由綏遠調南口的我軍尚未到達，敵人憑着優勢兵力，和飛機大砲，坦克車

抗戰一年來之軍事

時事
述要

(一) 前言

陳誠

去年的七七，是敵人預定的在蘆溝橋掀起人類大屠殺，破壞世界和平正義的侵略戰事，亦即是我們保衛祖國，而執行神聖抗戰的開始，敵人一貫的企圖，是威脅恫嚇，欲不戰而屈中國，達到其侵略之目的，但是我們最高領袖，認清這「七七」事變，是中華民族存亡絕續的最後關頭，同時全國軍民，萬眾一心的憤激萬分，衛國禦侮的情緒高到極點，而發動這神聖而偉大的抗戰，茲值抗戰週年的紀念，特將這一年來抗戰的軍事，扼要的以告國人，作為過去的檢討和未來的策進，以殲倭寇，還我山河，爭取最後的勝利，同時以正告我們的敵人日本軍閥，中國的抗戰，是愈打愈強，是永不會屈服的，日本軍閥，再勿妄作征服中國的迷夢。

過去一年來的抗戰大約可分為三期，第一期，是自蘆溝橋事變，以及南京陷落，第二期，是南京陷落，直至放棄徐州，第三期，即是目前這一階段，第一、第二兩期，從表面上看來，我們失了許多城池，似乎是失敗，其實是勝利，因為我們的戰略，是長期抗戰的持久戰略，專以消耗敵人，並不在於一城一地之得失，按現在敵人內在的困難，和其危機，當覺得我們已經是勝利了。

兵員增調了一回又一回，不斷的增調三回四回，到底無效，在戰局上，始而宣傳總戰決，而標榜長期作戰，繼而又多聲稱猛力結束戰事，至於長期作戰，總有許多謬誤，無處可以見得，敵軍的氣氛不變，也還是顯出它的不變，而將悍然求戰，至於我們一方面，自始就是最危險最惡劣的局面上，作徹底的打算，早已定下了始終一致的決心，早已作承受一切艱難痛苦的準備，我在去年七月間告誡國民，就說明我們要保持我民族的生息，要負起祖宗先民所遺留給我們的歷史上的責任，戰端一開，無論何人，都應負守土抗戰的職責，都應該抱定犧牲一切的決心，在雙十節廣播詞中，我要求國民認定抗戰非一年半載可了，今日的困苦和艱難，死是我們所必經的過程，這兩次講演中所說的話，每一字一句到今天都依然適用，我們是早已決定用最大的犧牲，求最後的勝利，我們抗戰意義很簡單，我們為保衛民族生存和獨立自由而抗戰，也為正義公理而抗戰，我們抗戰的目的很明確，我們要維護國家領土主權的完整，要打擊到敵國軍閥放棄侵略中國的傳統政策，來重現東亞和平，這個目的未達以前，我們的抗戰，就一天不停止，雖至寸土個人，亦必奮鬥到底，我們的決心早經確定，海枯石爛，始終不變，所以敵人儘管是樂灰兒橫日某一日，我們是始終處之泰然，戰局雖有一地的進退失，我們的決心，始終不移絲毫的變動，我們以「至死不變」來挽回歷史未有的奇變，保持人類的公理，我抗戰開始時決定的方針，一定要貫澈到最後勝利取得之一日，這一箇意義和使命，由於戰局的進行，一天天的普及於國民，我們國民確

實比抗戰以前更堅忍更著，更勇敢，也更能團結，我們能夠夠做到勝不驕，敗不餒，我們國民也齊心齊力立了最後勝利的自信，我們國民的氣氛，總持的轉變，無處可以見得，敵軍的氣氛不變，也還是顯出它的不變，而將悍然求戰，至於我們一方面，自始就是最危險最惡劣的局面上，作徹底的打算，早已定下了始終一致的決心，早已作承受一切艱難痛苦的準備，我

祇是盡到一部份的責任，還不足以應付一天天嚴重的環境，我們還在還不夠刻苦，不夠堅忍，不能夠努力，我要求我們軍民圖勝勿懈，乃是要我們再接再厲，造更大的勝利，我們說圖敗不懶，乃是我要求我軍民愈奮愈奮，而不是漠視成敗，我們要求大家堅定最後勝利的自信，乃是要大家積極奮鬥去求取勝利，不是要大家去着信心而坐待勝利，要知道我們有了決心，必須同時有積極的奮鬥來實現這個決心，我們有了自信，也必須有配合着這個自信的行動，戰爭是爭取時間空間的，不進步就要退步，不積極奮發，就要失敗，我們大家抱定最後犧牲的決心，是不待說了，但是要爭取勝利，乃是要隨時隨事準備着犧牲，我們要犧牲享受，要犧牲小我的幸福和利益，要犧牲個人的自由，而充其極處，則不惜犧牲我們的生命，現在抗戰已經一年了，今後戰局將更持久，更辛苦，所以我們必須立刻有嚴正的自覺，我們前線官兵們，不但要犧牲，還要苦心努力，使我們的犧牲換得更大的代價，我們後方同胞工作，要特別緊張，生活要極端節約，我們要自圓其錢的已出了錢麼？是毫無保留的貢獻了我們的所有麼？有力的已出了力麼？是毫不顧惜的貢獻了我們的後力麼？

，猛烈的轟炸，我扼守着的城池依着血肉之軀，和敵人殊死苦戰，作壯烈的犧牲，最後敵軍山疆被我擊退，我精銳力竭耗於轟炸，敵人攻陷我軍的城牆，我軍民也齊心齊力立了最後勝利的自信，我們國民的氣氛，總持的轉變，無處可以見得，敵軍的氣氛不變，也還是顯出它的不變，而將悍然求戰，至於我們一方面，自始就是最危險最惡劣的局面上，作徹底的打算，早已定下了始終一致的決心，早已作承受一切艱難痛苦的準備，我

祇是盡到一部份的責任，還不足以應付一天天嚴重的環境，我們還在還不夠刻苦，不夠堅忍，不能夠努力，我要求我們軍民圖勝勿懈，乃是要我們再接再厲，造更大的勝利，我們說圖敗不懶，乃是我要求我軍民愈奮愈奮，而不是漠視成敗，我們要求大家堅定最後勝利的自信，乃是要大家積極奮鬥去求取勝利，不是要大家去着信心而坐待勝利，要知道我們有了決心，必須同時有積極的奮鬥來實現這個決心，我們有了自信，也必須有配合着這個自信的行動，戰爭是爭取時間空間的，不進步就要退步，不積極奮發，就要失敗，我們大家抱定最後犧牲的決心，是不待說了，但是要爭取勝利，乃是要隨時隨事準備着犧牲，我們要犧牲享受，要犧牲小我的幸福和利益，要犧牲個人的自由，而充其極處，則不惜犧牲我們的生命，現在抗戰已經一年了，今後戰局將更持久，更辛苦，所以我們必須立刻有嚴正的自覺，我們前線官兵們，不但要犧牲，還要苦心努力，使我們的犧牲換得更大的代價，我們後方同胞工作，要特別緊張，生活要極端節約，我們要自圓其錢的已出了錢麼？是毫無保留的貢獻了我們的所有麼？有力的已出了力麼？是毫不顧惜的貢獻了我們的後力麼？

(三) 第二期坑戰的軍事

敵人佔據南京以後，接着並奪取杭州，且敵人以兵力有限，遂據攻守勢；華北方面，在南京陷落以前，敵人曾經進犯太原，竟妄想佔領整個山西，但因我軍堅不退守晉境，分佈於同蒲路兩側，仍能據守，並未到決戰時期，故我軍已將敵人趕回太行山，對於整個的抗戰上，不出沒有絲毫的影響，並日愈來加強我們的抗戰力量，使敵人不能達到其速戰速決的目的，而愈陷入困難的境地。

江西第二區合作事業概況

鄒華謹

——歲至二十七年六月底止——

一、緒論

在非常時期一切工作之進行，均必須使其迅速確實。始可適應軍事環境之需要。故本省農村合作委員會自全面抗戰開展後，即將本省合作行政機構加以調整。依照本省行政區域之劃分，分

區設置特派員辦事處，將本省平時省會集權之行政體制改為各區分治，將首腦部之一個工作發動機改為數個工作發動機，以順應抗戰時期軍事勝

江，永新，蓮花，寧岡，安福，遂川，萬安，泰和等十一縣，位居本省西南，地雖多山，而交通便利，田土肥沃，物產尤稱豐富，在地理上適為本省長期抗戰之根據地點。故本區推行合作工作之路向，即力求適應戰時需要，而期有以貢獻於抗戰建國之大業也。

二、組社工作

爲使合作事業確能適應戰時需要，對於組社工作之進行，吾人所持之原則，一則盡量減少繁縝手續，節省組社時間，以求迅速發展。二則依據地方實際情形，權衡其先後緩急，分步進行，以求逐漸普遍其組織。三則依照農村經濟情況之需要，按市鎮完成信用，產銷，供給消費三大合

華豐奉命兼任本區特派員，遂即率同工作人員馳抵吉安，組設特派員辦事處於吉安烏鵲前民生工廠原址，於二十七年一月一日啓用鉛記，開始辦公。因查本區所轄吉安，吉水，永豐，峽

縣 別	本處成立前原有合作社			本處成立後增加合作社			合 計
	信用合作社	其他合作社	社數	社員數	信用合作社	其他合作社	
吉安	48	2824	56	3715	3,813,75	158	9,537
吉水	62	25,62	14	772	2,219,50	60	1,962
永豐	21	907	22	1,407	2,716,90	18	774
泰和	9	520	11	954	2,060,00	57	1,235
安福	14	729	20	1,263	3,244,00	12	480
川新	32	1572	29	2,021	6,164,45	72	3,700
	3	199	13	1,225	1,801,00	9	385

(一) 本處成立後各縣合作社組織進度表

社員社二百二十七社，共較社員一萬〇四十一戶。連前共計已有單位合作社八百六十五社，社員四萬七千六百五十九戶。收繳股金五萬七千九百四十一元四角九分。攝聯合社三十二社，參加社員社三百六十五社，共較社員一萬七千六百九十四戶。茲將本處成立後各縣合作社組織進度概況分爲合作社與區聯合社二項列表如左：

作系統，並逐漸促成全縣聯合社及縣際或省聯合社之組織。四則爲適應農民需要與進行之便利，由信用合作入手，按村組織信用合作社，儘先按市鎮完成信用合作區聯合社，同時按某種物產產區組織產銷合作社，並按市鎮逐漸圖供給消費合作社之發展。自本處成立以來深得省合委會之指導督促，三區專員公署及各縣政府與地方人士之協助，與夫全區合作工作同仁之同心戮力，得稍有進展，計已增單位合作社四百七十二社，參加社員二萬三千二百二十七戶，繳納股金三萬四千八百一十五元七角九分。區聯合社十三社，參加

社員社二百二十七社，共較社員一萬〇四十一戶。連前共計已有單位合作社八百六十五社，社員四萬七千六百五十九戶。收繳股金五萬七千九百四十一元四角九分。攝聯合社三十二社，參加社員社三百六十五社，共較社員一萬七千六百九十四戶。茲將本處成立後各縣合作社組織進度概況分爲合作社與區聯合社二項列表如左：

花 福 江 阿 計	25 5 8 1 208	2301 101 564 109 9770	500.00 26 1409 6 770	15 50 1582 144.50	142 142 3 62 410	100.50 11157.50 1.9 14837 1557	80 73 3 62 5850	2448 490.50 11580.50 364 870	490.50 11580.50 144.50 57941.49
縣 別 社 數 合 計	167.50	167.50	167.50	167.50	167.50	167.50	167.50	167.50	167.50

附註：本處成立後，在原有社數中，吉安解散二社計社員八人，遂川解散二社計社員八人，遂昌解散一社計社員六〇人。此數在表內合計數中未減除。將此幾社解散之社數減除外，實際現有合作社總社數應為八百六十五社，社員四萬七千六百五十九戶，已繳股金五萬七千九百四十一元。

(二) 本處成立後各縣合作社聯合社組織進度表

縣 別 社 數 合 計	本處成立前縣級社概況			本處成立後區級社增加數			其他合作社區聯合社增加數			合計		
	社員 合 計	社員 所轄社數	社員 所轄社員數									
吉 安	7 45	3730	4	83	4253	1	13	132	12	144	8065	
吉 水	6 45	1060	2	54	1704	1	7	27	9	196	4051	
永 豐	2 13	650								2	13	650
崇 川	3 23	1511	2	37	1459					5	60	2810
萬 泰	1 0	432								1	9	432
安 和	1 3	520	1	0	308					2	12	823
安 福			2	24	878					2	24	878
合 計	20 153	7653	11	207	8732	2	20	1319	33	355	17694	

附註：本處成立後在吉安在原社數中有兩社合併為一社，在合計數中應減除一社，實際現有縣聯合社總社數應為三十二社。

III. 貸款工作

關於貸款原則，係以發展生產或有助於發展生產者為條件，凡屬無補於生產之浪費性質概不貸款。至於貸款方法，則經改革以往之整借整還方式，而實行零借零還辦法。蓋以往之整借整還方式流弊過多，一則手續較繁，每失催款功效。二則社員需款時間不能相同，使其同時借款必難以應其需要。三則社員有款時間不能相同，使

人民之緊急需要，其在特約中國銀行放款之發放於中間人，易生流弊。自改為零借零還辦法後，社員可以個別直接隨時向合作社申請借款，合作社向本處借款簽訂合同後，可由隨時零星支取。社員向合作社或合作社向本處可以隨時零星償還。大可便利於社員，充分發揮放款之功效。在工作進行之過程中，雖因曾經特約放款之中國銀行，以戰事緊張不願放款（僅放款二萬七千五百零八元）不免阻礙工作之進行。然本處為適應戰時

人民之緊急需要，其在特約中國銀行放款之發放於中間人，易生流弊。自改為零借零還辦法後，社員可以個別直接隨時向合作社申請借款，合作社向本處借款簽訂合同後，可由隨時零星支取。社員向合作社或合作社向本處可以隨時零星償還。大可便利於社員，充分發揮放款之功效。在工作進行之過程中，雖因曾經特約放款之中國銀行，以戰事緊張不願放款（僅放款二萬七千五百零八元）不免阻礙工作之進行。然本處為適應戰時

縣別	本處成立前各縣結欠貸款數		本處成立後收回貸款數		本處成立後放出貨款數		連本處成立前現在結欠貸款數	
	合作金庫放出	中國銀行放出	合作金庫放出	中國銀行放出	合作金庫放出	中國銀行放出	合作金庫放出	中國銀行放出
吉安	5,369.94	24,459.26	17,755.81	19,490.33	9,930.00	9,923.00	58,716.07	14,491.03
永豐	1,032.83	2,950.53	84.53	11,475.53	16,570.00	10,000.00	17,312.25	27,485.80
永康	2,950.95	16,932.40	1,067.94	12,417.36	10,084.76	7,885.00	11,967.47	26,173.90
永興	729.59	—	120.76	—	—	—	922.73	—
新干	10,920.00	—	40.51	—	9,544.40	—	27,523.89	—
泰和	5,147.37	—	1,726.66	—	805.00	—	4,525.75	—
宜春	510.80	—	8.36	—	—	—	502.00	—
高安	8,355.75	—	1,654.72	—	10,390.00	—	17,069.08	—
萍鄉	95,936.92	—	10,814.30	—	59,485.87	—	144,608.49	—
安源	81,964.68	—	4,111.99	—	1,065.74	—	62,888.43	—
和合	12,968.60	—	12,468.38	—	42,756.00	—	43,170.32	—
合計	185,413.49	60,250.99	38,762.49	44,381.22	245,191.01	27,508.00	397,577.49	64,151.63

四、總論

就以上所述工作概況觀之，其進展雖有相當之迅速，然距吾人要求，現尚差離過遠。蓋欲使合作事業確能担负抗戰建國之重任，必須使其組織普遍，按各縣所有兩頭，一律完成信用，產銷有合組減，同時使此種組織健全，業務發達，方為有效。是以本區今後仍當本此一貫之工作路線加緊進行。華蓋不遺深知此種任務至為重大，此種事業至為艱鉅繁難，惟深望我合作同仁，體念時艱，勇於肩負，一致以前方將士浴血抗戰精神，完成此種為爭民族生存而抗戰之經濟動員之偉大事業。

法辦行編訊通作時戰

(一)宗旨：本刊以適應戰時需要，謀對農村合作工作人員，暨合作組織及其成員，討論合作問題，研究工作方法，供給參考資料，傳播戰時合作消息，介紹抗戰建國常識為宗旨。(二)名稱：本刊定名為「戰時合作通訊」。(三)刊期：每旬一期，逢五出版。(四)篇幅：定為十四開毛邊紙本，每期四頁。(五)內容：本刊內容，分為下列各類：(1)合作論壇——闡述合作理論，研究工作方法，探討農村與抗戰建國諸問題。(2)時事述要——詳述有關抗戰建國的重要時事。(3)合作消息——記述各地合作運動的動態，合作組織的活動及一切有關合作的消息。(4)合作資料——選登合作法規規章的簡明通俗讀物。(5)農村調查——搜集各地農村狀況調查與農村抗戰動員的信件。(6)農村文藝——選登反映農民生活及宣傳合作與抗戰之詩歌，小說，散文，劇本等項文字。(7)特載——特別選登重要時論及政府重要法令。(8)稿約：本刊文稿除由編者專任撰擬外，並歡迎合作同仁與合作社員，及本刊一般讀者湧躍投稿。惟投稿文字必須力求簡明通俗，每篇最長不超過二千字。(九)經費：本刊印刷費及郵寄費，以售價收入為唯一來源，如收入有剩餘時，即行減低預定售價，或出版特刊分贈讀者。(十)售價：本刊零售每冊四分，預定半年十八冊連郵費六角，以示優待長期定戶。

合作者常識問答

(一) 王度

合作者事業，日趨發展，合作組織，益見繁多，而指導人員，每因指導組織工作之東奔西馳，遂無暇時實施訓練，致一般社員對合作社，只知其然，而不知其所以然，推而至於合作之意義，合作法令章程之解釋，社務之處理，業務之經營，均茫然不知，長此以往，將永不能脫離指導者而自立，不便孰甚。茲特輯成合作常識問答，按期登載，文字力求通俗，語句不忌重複，俾知識較低的社員們，便於閱讀，易於了解，藉以補救訓練工作之不及，是則作者區區之用意云。

第一類 合作社的意義

一、什麼叫做合作社？

答：凡並散經營，就叫做「合」。「作」就是做。「社」是組織的團體，古來鄰里鄉黨，爲着共謀他們公司的事情，就有二十五家爲一社的制度。又同志聯合曰結社。我們集合七個以上的同志，共同來做大家的事業，這就叫做合作社。

二、合作社的性質怎樣？

答：合作社的組織，是基於共同的需要，本着自己的意志，在自助互助的立場上，來謀取全體社員的經濟利益，和改善全體社員的生活狀況，他的性質，屬於經濟團體。

三、合作社既然屬於經濟團體，是不是要有錢的人，才可以參加組織？

答：不！合作社完全是人的結合，不是金錢的結合，我們入社的時候，即酌用自己的力量，認定股金多少，一人只有一票權，並且每個社員有管理社務的義務和機會，那還不平等嗎？到了

年度結算的時候，如有盈餘，就依照各個社員交易額的多少，分配給各個社員，像這樣的公平，說它是個均益的團體，真的不錯。

去，那末就可以享受同等的權利，和那些辦公司，開商店，要拿出許多錢來，才可以做一個股友，絕對不同。

四、合作社是營利的團體嗎？

答：合作社是謀各個社員自己的利益，不受人家的剝削，同時也絕對不剝削人家的利益，希望分潤，我們看看它不和非社員交易，就可斷定它完全是一個不以營利爲目的的組織了。

五、人們說合作社是自由平等的組織，是均益的團體，對嗎？

答：對的！因爲它在法定範圍內，可以隨時組織或解散，對於社員人數及資本額又可隨時變動，那還不自由嗎？我們參加到合作社去，不管認定股金多少，一人只有一票權，並且每個社員有管理社務的義務和機會，那還不平等嗎？到了

為謀旅吉住宿便利

廣告 合作同仁

本聯社爲本自助互助精神，謀各地合作同仁旅吉便利起見，特設福利部，於本聯社內專闢光線充足空氣新鮮一切設備均以新生活爲標準之房間，供我合作同仁下榻之用，凡我同仁惠顧，請帶原社介紹信，以便竭誠歡迎！

吉安縣近郊區信用合作社聯合社啓
社址：吉安市下永叔路一零八號

戰時合作通訊(旬刊)每逢五日、十五

編輯兼發行者 江西省農村合作委員會第三區特派員辦事處

通信處：江西吉安馬鋪前八號

農村合作社供運業務代辦處印刷部

定價 → 預定半年十八冊連郵費六角

← 預定全年三十六冊連郵費一元
預定者遇發行特刊時概不加價以示優待
◎本期零售每冊實價國幣四分◎